
QENDRA E STUDIMEVE ALBANOLOGJIKE

EDICIONI VII I VEPRIMTARIVE

më datë 09-15 dhjetor 2016

ftesë

Z./ Znj. ........................................

ditët 
e ALBANOLOGJISË



PROGRAMI 

VEPRIMTARITË E EDICIONIT TË VII “DITËT E ALBANOLOGJISË’’, 2016

 Dt. 09-10 dhjetor, ora 10:00, në Qendrën Multifunksionale “TEN”, ish-Kinema “Dajti”
Edicioni i IV i konferenc s s  p rvitshme shkencoreë ë ë
“ANTROPOLOGJIA, KULTURA, TRUPI”

 

Dt.09 dhjetor, ora: 10.00-12.30

Fjalë përshëndetëse e konferencës
 
PANELI I
TRUPI DHE KULTURA TRADICIONALE

Drejton panelin: Blerina Hankollari
Afërdita Onuzi - Praktika, besime, rite dhe estetika trupore në kulturën tradicionale shqiptare.
Alma Dema- Ritualet dhe praktikat trupore në rrafshin Krujë-Dibër.
Rini Hyseini-Praktika dhe rituale trupore.
Nexhat Çoçja- Trupi në ritualet e vdekjes.

PUSHIM:  1:30 min

Dt. 09 dhjetor, ora: 14:00-15:30

PANELI II
TRUPI, RACA, SEKSUALITETI

Drejton panelin: Mikaela Minga
Brikena Balli-Individët LGBT dhe historitë e tyre të 'coming out' në kontekstin shqiptar.
Edelajda Çenaj - Identifikimi denigrues përmes tipareve trupore: Rasti i Romëve.
Meli Shopi- Ballkano-Egjiptianët dhe kultura materiale.

PUSHIM: 30 min 

DITA E PARË E KONFERENCËS



Dt. 09 dhjetor, ora: 16.00-18.00

Paneli III
HAPËSIRA, NDJESORJA DHE TRUPI

Drejton panelin: Olsi Lelaj 
Ermela Broci-Muzeu, trupi dhe pushteti disiplinues.
Mikaela Minga- Zëri dhe trupi në përformancat muzikore (1970-1980).
Alfred Halilaj-Periferia, Kultura, Trupi.
Armanda Kodra-Hysa- Prodhimi zejtar dhe trupi: mbi potencialin e arkivit etnografik 
për të eksploruar shtigje të reja mbi materialitetin.

Mbyllja e Ditës së I-rë
*   *   *

DITA E DYTË E KONFERENCËS

Dt. 10 dhjetor, ora: 10.00-11.30

Paneli IV
KULTURA, NATYRA, NJERIU

Drejton Panelin: Armanda Kodra-Hysa
Orjona Shegaj-Mbi Seksualitetin në folklor.
Klodiana Bardhoshi: Prerja çezariane: Paradokset amësi v.s. femërorja.
Danja Sinanaj: Imazh, reklamë dhe dhunë prindërore ndaj fëmijëve: 
Rasti i keqpërdorimit të tyre për identifikim.

PUSHIM: 30 min.

Dt. 10 dhjetor, ora: 12:00-14:00

Paneli V
DISKURSE IDEOLOGJIKE, MODERNITETI DHE TRUPI

Drejton Panelin: Ermela Broci
Olsi Lelaj: “Raca Shqiptare”: Trupi, ideologjia dhe diskursi antropologjik në shek. XX.
Edlira Çerkezi- Fisi përmes përfytyrimit antropologjik të prozës së Kadaresë.
Blerina Hankollari: Analizë e metodave të torturës në komunizëm 
përmes dëshmive autobiografike.
Nebi Bardhoshi: Përreth antropologjisë së trupit dhe vdekja e një diktatori. 

MBYLLJA E KONFERENCËS



Dt. 12 dhjetor, ora 10:00, salla “Aleks Buda”, Akademia e Shkencave 

PARAQITJA E VEPRAVE SHKENCORE TË QSA-SË GJATË VITIT 2016
Fjala e hapjes së aktivitetit, Akademik. Prof. Dr. Marenglen Verli 

INSTITUTI I GJUHËSISË DHE I LETËRSISË, PREZANTIMI I BOTIMEVE
Fjala prezantuese për Institutin e Gjuhësisë dhe Letërsisë, Prof. Dr. Valter Memisha

Studime filologjike, 1-2, 2015 
Paraqitja nga Valter Memisha
Martin Camaj në kulturën shqiptare 
Paraqitja nga Merita Bruci
Hajri Shehu, Studime për leksikun dhe leksikografinë e sotme shqipe 
Paraqitja nga Valter Memisha
Valter Memisha, Studime për fjalën shqipe, II 
Paraqitja nga Enkeleida Kapia
Enkeleida Kapia, Studime në gjuhësi teorike dhe të zbatuar 
Paraqitja nga Anila Omari
Virion Graçi, Autobiografizmi dhe romani 
Paraqitja nga Evalda Paci
Kërkime gjuhësore, IV 
Paraqitja nga Valter Memisha
Studime letrare në proces 
Paraqitja nga Laura Smaqi

PUSHIM: 30 min

Dt. 12 dhjetor, ora 12;00, salla “Aleks Buda”, Akademia e Shkencave 

INSTITUTI I ANTROPOLOGJISË KULTURORE DHE I STUDIMIT TË ARTIT
PREZANTIMI I BOTIMEVE
Fjala prezantuese për Institutin e Antropologjisë Kulturore dhe Studimit të Artit, 
Prof. Dr. Miaser Dibra

Miaser Dibra, “Studime për estetikën e folklorit”
Paraqitja nga autorja Miaser Dibra dhe recenzent Agron Xhagolli
Agron Xhagolli, Antologjia “Këngë Kreshnikësh në Kelmend”
Paraqitja nga autori Agron Xhagolli dhe recenzente Miaser Dibra
Revista “Kultura Popullore”
Paraqitja nga kryeredaktorja Miaser Dibra
Revista “Studime për Artin”
Paraqitja nga kryeredaktori Josif Papagjoni

*   *   *



Dt. 13 dhjetor, ora: 10.00-12.00, në Fondin Etnografik, IAKSA 
Ekspozitë etnografike me temë “Dhoma qytetare tradicionale shqiptare, 
fundi i shek.XIX dhe fill. i shek. XX.”
Kuratore: Ermela Broci, Armanda Hysa; konsulente shkencore Afërdita Onuzi

 Workshop i departamentit të Etnologjisë Dt. 13 dhjetor, ora: 12.00-14.00, 
me temë “Çështe dhe sfida të fondeve të Kulturës Materiale”

Dt. 13 dhjetor, ora: 16.00, salla e Bibliotekës së Akademisë së Shkencave
Tryezë e rrumbullakët e departamentit të Folklorit me temë:
 “ARKIVAT E FOLKORIT NË IAKSA, PROBLEME DHE ZGJIDHJE” 

Programi: 
Miaser Dibra: “Miradministrimi i fondeve arkivore të Institutit të Antropologjisë Kulturore 
dhe Studimit të Artit”. 
Agron Xhagolli: “Rreth hartimit të bazës së të dhënave për informatizimin dhe 
klasifikimin e arkivit folklorik”
Mikaela Minga: “Arkivi zanor dhe specifikat aktuale të tij”
Oriona Shegaj: “Shfrytëzmi I arkivit të shkruar të folklorit, rasti i lirikës shoqërore”
Ariana Seiti: “Emra të koduar në arkivat e IAKSA-s”
Elvis Gorica: “Ruajtja afatgjatë e dokumenteve audiovizualë”
Miranda Bakiasi, Erion Sulaj: “Menaxhimi me teknologjinë e re i trashëgimisë muzikore 
në bibliotekën e Universitetit të Arteve” 

*   *   *

*   *   *

Dt. 13 dhjetor, ora, 10:00, salla “Aleks Buda”, Akademia e Shkencave

INSTITUTI I HISTORISË, PREZANTIMI I BOTIMEVE
   Fjala prezantuese për Institutin e Historisë, Akademik. Prof. Dr.  Beqir Meta

Paraqitja e veprave shkencore:
Revista  Studime historike, nr. 1-2/ 2016
Revista Studime historike,  nr. 3-4/2016
   Paraqitja nga prof. asoc. dr. Ledia Dushku     
Prof. dr. Pëllumb Xhufi, Arbërit e Jonit. Saranda, Vlora, Delvina shek.XV-XVII
Paraqitja nga autori  dhe  recenzenti  dr. Ardian Muhaj      
Kërkime të reja për historinë e shqiptarëve, Përmbledhje referatesh të doktorantëve 
të Institutit të Historisë.
Paraqitja nga redaktorja shkencore prof. asoc. dr. Sonila Boçi        

*   *   *



Isa Boletini në Lëvizjen Kombëtare Shqiptare, 
Paraqitja nga akademik Marenglen Verli      
Kujtesa kolektive: Dëshmi dhe ngjarje (1944-1966), përmbledhje me studime, 
Instituti Albanologjik, Prishtinë
bashkautore prof. asoc. dr. Sonila Boçi, prof. asoc. dr. Ledia Dushku
Paraqitja nga prof.asoc. dr. Ledia Dushku            
Referon prof. dr. Hamit Kaba

PUSHIM 30 min

*   *   *

Dt. 13 dhjetor, ora 12: 00, salla “Aleks Buda”, Akademia e Shkencave

INSTITUTI I ARKEOLOGJISË, PREZANTIMI I BOTIMEVE
Fjala prezantuese për Institutin e Arkeologjisë, Prof. Dr. Luan Përzhita

ILIRIA XXXIX  2015, 
Paraqitja nga  Prof. Dr. Gëzim HOXHA
CANDAVIA 6, 2016, 
Paraqitja nga  Prof. Dr. Ilir GJIPALI
ANTICHE CITTA E PAESAGGI DI ALBANIA, (Qytetet antike dhe peisazhi në Shqipëri). 
Paraqitja nga Prof. As.Dr. Belisa MUKA.
PHOINIKE VI,  Rapporto preliminare sulle campagne di scavi e ricerche 2011-2014. 
Paraqitja nga Prof. Dr. Shpresa GJONGECAJ.
SAIMIR SHPUZA, La romanisation de I'Illyrie meriodionale et de la Chaonie .
Paraqitja nga Prof. Dr. Gëzim HOXHA
EDUARD SHEHI, «Terra sigillata» En Illyrie meridionale en Chaonie. Importations et 
Productions Locale (lle S. AV.J-C.-lle S. AP.J.-C.),
Paraqitja nga Prof. As. Dr. Brikena SHKODRA
ALBANA META, Le monnay age en argent de Dyrrachion, 375-60/55 av. J.-C.
Paraqitja nga Prof. Dr. Shpresa GJONGECAJ      

Dt. 14 dhjetor, ora 10:00, salla e Bibliotekës së Institutit të Arkeologjisë, QSA
Konferencë shkencore, e organizuar nga Instituti i Gjuhësisë dhe i Letërsisë, me temë: 
“DRITËRO AGOLLI NË 85-VJETORIN E LINDJES”

Drejtues: Laura Smaqi, Aleksander Zoto, Bardhosh Gace

Laura Smaqi, Gjuha si karikaturë dhe përmendore në krijimtarinë e D.Agollit
Aleksander Zoto, Fryma e lirisë në disa krijime të Dritëro Agollit 
Shaban Sinani, Disa mendime origjinale të D.Agollit për Migjenin 
në një tezë diplome të vitit 1957

*   *   *



Bardhosh Gace, D. Agolli, një fenomen i rrallë poetik i konceptit të gjithëkohësisë 
në poezinë shqipe 
Klara Kodra, Shkëlqimi dhe rënia e shokut Zylo, kryevepra e Dritëroit si romancier 
Gëzim Rredhi, Karaktere “problemore” e spontane në tregimet e Dritëro Agollit
Virion Graçi, Protagonistët atipikë në prozën e Dritëro Agollit
Mariglena Meminaj, Konceptimi i tjetrit ne tregimin "Një grek i vogël në shtëpi"
Elvira Lumi, Dritëro Agolli – Poet, Folk  Patriark
Valter Memisha, Frazelogjia në tri drama të Dritëro Agollit
Almira Sadiku, Dukuri semantike te mbiemrat në poezinë e D. Agollit 

Dt. 15 dhjetor, ora 09:00, salla “ Aleks Buda”, Akademia e Shkencave
Konferenca Shkencore Ndërkombëtare, e organizuar nga Instituti i Gjuhësisë 
dhe Letërsisë, me teme:
 “VARIACIONI SINTAKSOR NË DIALEKTET DHE TË FOLMET E SHQIPES”

Hap punimet drejtori i Institutit të Gjuhësisë dhe Letërsisë: Prof. dr. Valter Memisha

PANELI KRYESOR

Drejtues: Valter Memisha, Enkeleida Kapia, Anila Omari, Gjovalin Shkurtaj, 
Giuseppina Turano, Andrey Sobolev

Enkeleida Kapia, Analizë e tipareve sintaksore në studimet dialektologjike në SF 
dhe në serinë “Dialektologjia Shqiptare”
Bahri Beci, Dukuritë sintaksore në studimet përgjithësuese për shqipen dialektore
Gjovalin Shkurtaj, Izoglosat e ADGJSH-së për sintaksën (vlerësime metodologjike dhe 
përvojë pune si bashkautor)
Kolec Topalli, Sintaksa popullore në epikën legjendare
Mehmet Çeliku, Disa dukuri sintaksore në gjuhën shqipe me interes dialektor
Rami Memushaj, A ka tipare të veçanta sintaksore labërishtja?
Giuseppina Turano, Flora Koleci, Analizë e disa ndërtimeve me trajtën e infinitit 
në të folmet gege dhe toske
Anila Omari, Tipare sintaksore në shqipen e shek. XVII 
sipas tekstit të Cuneus Prophetarum të Pjetër Bogdanit
Andrey Sobolev, Variacioni sintaksor në dialektet e shqipes 
në pasqyrën e ballkanistikës (sipas “Atlasit të vogël të dialekteve të Ballkanit”)
Artur Lamaj, Tipare sintaksore në lirikën popullore të Jugut
Berton Sulejmani, Gjendja e sotme dhe perspektiva e studimeve sintaksore në Maqedoni
Nexhip Mërkuri, Veçori sintaksore në ligjërimet e toskërishtes veriore (areali i Përmetit)
Anila Kananaj, Tipare të foljeve: të dhëna nga të folme gege dhe toske

*   *   *



PANELI 1

Drejtues: Enkeleida Kapia, Maria Morozova, Anyla Saraçi, Mustafa Ibrahimi, 
Izmit Durmishi

Mustafa Ibrahimi, Disa veçori sintaksore të së folmeve gege të Prilepit dhe Krushevës
Maria Morozova, Tiparet sintaksore të së folmes së shqiptarëve të Ukrainës
Izmit Durmishi, Vështrime sintaksore të së folmes së Gostivarit me rrethinë
Edlira Troplini, Tipare sintaksore të së folmes së çamërishtes
Anyla Saraçi, Mbi disa veçori sintaksore të së folmes së Devollit
Lindita Dinosha, Tipare sintaksore të krahinës së Tuzit
Monika Hasani, Tipare të së folmes së çamërishtes
Majlinda Bushaj, Prurje dialektore dhe krahinore nga e folmja e Postribës
Llesh Doçi, Tipare sintaksore të krahinës së Lurës
Mirjana Ukpera, Tipare sintaksore të së folmes së Hasit
Miranda Hasanaj, Tipare sintaksore të gegërishtes verilindore
Ismet Osmani, Veçori sintaksore të së folmes së Dërvenit të Shkupit

PANELI 2

Drejtues: Asllan Hamiti, Albana Ndoja, Anila Kananaj, Nexhip Mërkuri

Asllan Hamiti, Tipare sintaksore të së folmes së Karadakut të Shkupit
Albana Ndoja, Mjete në kuadrin e kallëzuesit të përbërë apo folje të plota: 
të dhëna nga të folme gege dhe toske
Idriz Metani, Disa veçori sintaksore të së folmes së Skraparit
Meli Shopi, Dukuri sintaksore të së folmes së qytetit të Elbasanit
Migena Balla, Vilma Bello, Tipare sintaksore të labërishtes
Fridrik Dulaj, Çështje sintaksore në të folmen e Rahovecit me rrethinë
Majlinda Bregasi, Struktura e radhës në bisedë në dialektet e shqipes
Aida Kurani, Veçoritë periudhës me nënrenditje në studimet e sintaksës dialektore
Sadat Agushi, Tipare sintaksore të së folmes së Preshevës me rrethinë
Ajten Hajdari, Tipare sintaksore të së folmeve të rrethit të Strugës
Dedë Qokaj, Tipare sintaksore në të folmen e Nikaj-Mërturit
Ilirjan Martiri, Tipare sintaksore të trajtuara në studimet 
dialektologjike në BUSHT-SSHSH

Mbyllja e punimeve
Fjala përmbyllëse nga Prof. as. Enkeleida Kapia

Mbyllja e veprimtarive “Ditët e Albanologjisë”, 2016
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